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Święta Bożego Narodzenia 
niosą ze sobą chwile pełne 
wiary, nadziei i miłości. 
Z tej okazji prosimy o przyjęcie 
najserdeczniejszych życzeń 
zdrowia i wszelkiej pomyślności.

Niech rok 2014 będzie rokiem 
spełnionych nadziei i oczekiwań, 
a życie osobiste i zawodowe 
będzie pełne sukcesów.

Magdalena Kołodziejczak
Wójt 

Gminy Pruszcz Gdański

Marek Kowalski
Przewodniczący Rady 

Gminy Pruszcz Gdański

Szersza jezdnia i ścieżka 
pieszo - rowerowa
Odbyły się konsultacje wójta gminy Pruszcz Gdański Magdaleny Kołodziejczak  
z wicemarszałkiem województwa pomorskiego Ryszardem Świlskim w sprawie 
modernizacji drogi wojewódzkiej 226 na odcinku Rokitnica – Przejazdowo. 

Modernizacja drogi wojewódzkiej 226 
miałaby polegać na poszerzeniu jezdni na 
odcinku Rokitnica – Przejazdowo i budowie 
ścieżki pieszo – rowerowej, która łączyłaby się 
ze Szlakiem Mennonitów w Wiślinie. 

Przebudowa oznacza zmianę ruchu 
drogowego w Rokitnicy. Trasa wojewódzka 
226, która obecnie przebiega przy posesjach 
zostałaby przesunięta, a dojazd do niej 
odbywałby się nowo wybudowanym ciągiem 
pieszo - jezdnym, wspólnym dla wszystkich 
mieszkańców. 
– Większe przebudowy są konsultowane nie 
tylko z władzami, ale również z mieszkańca-
mi. Tak się dzieje w przypadku drogi 226,  
a za kilka tygodni podobne spotkania odbędą 
się w sprawie przebudowy drogi 222 – mówi 
wójt Magdalena Kołodziejczak. – Strategicz-
nym jest dla nas odcinek Maćkowy – Borkowo 
– Straszyn – Jagatowo. Modernizacja tych 
dróg  znacznie poprawi bezpieczeństwo. 

Modernizację drogi wojewódzkiej konsulto-
wali: wójt Magdalena Kołodziejczak, 
wicemarszałek Ryszard Świlski oraz Joanna 
Falasa - pracownik  Referatu Inwestycji  
i Remontów (od lewej).

Rokitnica – Przejazdowo

Aktualności 

Czy wiesz że...
100 bażantów 
i 150 kuropatw gmina 
Pruszcz Gdański zakupiła 
dla lokalnych kół łowieckich. 
Ptaki trafiły do państwowych 
lasów na terenie gminy

18 177 mb. rowów melio-
racyjnych wyczyściła w tym 
roku Gminna Spółka Wodno – 
Melioracyjna „Czarna Łacha”

4 402 – sadzonek (drzew 
i krzewów) przekazała gmina 
sołectwom w latach 2011 – 
2013 

Biuletyn informacyjny „Gminne Strony” 
Redaktor naczelny: Magdalena Bielicka, 
projekt, przygotowanie do druku: 
21 Grafik. 
Adres Redakcji: Urząd Gminy Pruszcz 
Gdański,ul. Wojska Polskiego 30, 
83-000 Pruszcz Gdański, 
E-mail: mbielicka@pruszczgdanski.pl, 
www.pruszczgdanski.pl

Z kolei budowa brakujących odcinków 
ścieżek pieszo – rowerowych umożliwi rowe-
rzystom przejechanie gminy wzdłuż i wszerz.
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inwestycje

– Zaledwie rok temu dzieci ze Straszyna na-
pisały do wójta i rady gminy petycję w sprawie 
skateparku. Nie sądziliśmy, że tak szybko on 
powstanie – mówił podczas ceremonii otwarcia 
Witold Płotka, sołtys Straszyna. 

Sołtys podziękował władzą gminy oraz 
urzędnikom najbardziej zaangażowanym w po-
wstanie inwestycji: Marzenie Maciuk i Annie 
Warakomskiej. 

Oficjalnego otwarcia parku dokonali jego 
użytkownicy, czyli dzieci i młodzież. Obiekt 
poświęcił ks. prałat Ryszard Bugajski. 

- Oby kończyło się tylko na siniakach! – 
ostrzegał żartem proboszcz.

Park integracji 
otwarty!

W  niedzielę 17 listopada  
mieszkańcy Straszyna 
i okolicznych miejscowości 
bawili się w parku 
integracji.  
Były akrobacje 
w skateparku, szaleństwa 
na placu zabaw, 
rywalizacja podczas gry 
w bule, gonitwa za piłką na 
boisku oraz śmiechy 
i wygibasy podczas ZUMBY.

Mieszkańcy Straszyna mają do dyspozycji 
stanicę kajakową z całym zapleczem rekre-
acyjnym w pobliskim Juszkowie, nową halę 
sportową oraz boisko do piłki nożnej. 

Podczas oficjalnego otwarcia skateparku 
nagrodzono dzieci odznakami „Małego Spo-
łecznika”. Ne terenie obiektu znalazła się też 
tablica – petycja.

O inwestycji 
W ramach inwestycji na działce o po-
wierzchni 7 tys. m. kw. powstał ogrodzony 
i oświetlony park integracji z placem za-
baw, skateparkiem, ścianką wspinaczkową, 
siłownią zewnętrzną, boiskiem wielofunk-
cyjnym, placykiem do gry w bule oraz tele-
bimem (do wyświetlania instruktażowych 
filmów fitness).
Inwestycja pochłonęła ponad 1,2 mln zł. 
Gminie udało się pozyskać 500 tys. zł. 
dofinansowania z Programu Rozwoju Ob-
szarów Wiejskich. 

– Wydawałoby się, że infrastruktura spor-
towo-rekreacyjna dla mieszkańców Straszyna 
jest dość bogata – mówi wójt. – Tymczasem 
dzieci swoją petycją zwróciły nam uwagę na 
coś, czego im brakuje. Ważne są dla nas gło-
sy mieszkańców, także tych najmłodszych.

Skatepark to raj 
dla młodzieży Mali i duzi podczas ZUMBY

Odznaką Małego 
Społecznika wyróż-
niono dzieci, które 
napisały petycję 
w sprawie skatepar-
ku, jak również te, 
które jeszcze listów 
nie piszą

Petycja 
Przed rokiem uczniowie ze Straszyna prze-
kazali na ręce wójt Magdaleny Kołodziejczak 
petycję w sprawie budowy skateparku. 
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Nowy harmonogram odbioru 
odpadów komunalnych 
i niższe opłaty za 
gospodarowanie odpadami 
komunalnymi dla gospodarstw 
jedno i dwuosobowych 
– to ostatnie interwencje gminy 
w sprawie nowego systemu 
gospodarowania odpadami. 

W okresie od lipca do września z terenu 
gminy Pruszcz Gdański zebrano około 
1500 ton odpadów komunalnych, w tym: 
87% odpadów komunalnych zmiesza-
nych, 7% odpadów z tworzyw sztucz-
nych, 3% odpadów z papieru 
i 3% odpadów ze szkła. 
- Dane te pochodzą z pierwszych mie-
sięcy funkcjonowania nowego systemu 
gospodarowania odpadami i nie są 
zadowalające.  Jednak sytuacja z mie-
siąca na miesiąc się poprawia - mówi 
Justyna Kaczmarek - Jaguś, inspektor ds. 
gospodarowania odpadami komunalny-
mi w Urzędzie Gminy Pruszcz Gdański. 
- Mieszkańcy coraz chętniej segregują 
odpady, jednak powinni zwracać uwagę 
na to, co wrzucają do worków przezna-
czonych na daną frakcję.  

Najczęściej popełnianym błędem jest 
wrzucanie kartonika po mleku czy soku 
do „papieru”. Tymczasem odpad ten 
powinien znaleźć się w worku żółtym, 
przeznaczonym na tworzywo sztuczne. 
Zdarza się, że z powodu błędnej segre-
gacji firma wywożąca odpady ich nie 
odbiera. 
 
W najbliższym czasie wejdzie w życie 
system znakowania nieprawidłowo 
posegregowanych odpadów. 
- Specjalna naklejka będzie dla miesz-
kańca sygnałem, że w danym worku 
znajdują się odpady źle posegregowane 
– dodaje urzędniczka i podpowiada: - 
Jeżeli nie jesteśmy pewni gdzie wrzucić 
dany odpad, najlepiej umieścić go w po-

Przypominamy również, że:
• z budynków jednorodzinnych i wieloro-
dzinnych do siedmiu lokali odpady segre-
gowane odbierane są w systemie worko-
wym, dlatego mieszkaniec nieruchomości 
musi pamiętać aby odpady te zostały 
wystawiane w workach. Jeżeli właściciel 
nieruchomości jednorodzinnej wyposażył 
nieruchomość na własny koszt w pojem-
nik do zbierania odpadów segregowanych, 
w dniu odbioru tych odpadów powinien je 
wyjąć z pojemnika i wystawić w workach.
• na terenie gminy Pruszcz Gdański 
odpady zmieszane zbieramy wyłącznie 
w pojemnikach, odpady segregowane 
w zabudowie wielorodzinnej powyżej 
siedmiu lokali zbieramy w pojemnikach 
(żółtym zielonym i niebieskim), a w za-
budowie jednorodzinnej i wielorodzinnej 
do siedmiu lokali zbieramy w workach 
(żółtym, zielonym i niebieskim). Jeżeli 
mieszkaniec w deklaracji o wysokości 
opłat za gospodarowanie odpadami  
komunalnymi zobowiązał się do segrega-
cji odpadów, otrzymuje on pojemnik na 
odpady zmieszane (np. obierki, pieluchy, 
waciki itp.) oraz worki do segregacji odpa-
dów przeznaczone na papier (niebieski), 
szkło (zielony) i tworzywo sztuczne (żół-
ty). Jeżeli mieszkaniec zadeklarował zbie-
ranie odpadów bez segregacji, otrzymuje 
tylko pojemnik na odpady zmieszane. 
• po każdą frakcję odpadów komunalnych 
zebranych w sposób selektywny przyjeż-
dża oddzielny samochód lub samochód 
z dzieloną komorą. 

Coraz chętniej segregujemy

gospodarka komunalna

Należy pamiętać, aby:

• zgniatać tworzywa sztuczne (butelki 
plastikowe, kartony po mleku, napojach 
itp.)
• mokry czy zatłuszczony papier wrzu-
cić do pojemnika na odpady zmieszane; 
czysty należy wrzucić do frakcji „papier” 
• z butelek szklanych i słoików zdejmo-
wać zakrętki,
• udostępnić worki i pojemniki z odpa-
dami komunalnymi do godziny 6:00,
• zawiązywać worki, które są przezna-
czone do odbioru,
• umieszczać numery na budynkach, 
ponieważ firma wykonując jakiekol-
wiek czynności musi mieć pewność, że 
znajduje się przy danej nieruchomości 
(wymiana pojemnika, realizacja rekla-
macji, odbiór odpadów).

jemniku na odpady zmieszane. 
Jeszcze w grudniu br. każdy mieszkaniec 
gminy otrzyma nowy harmonogram odbio-
ru odpadów komunalnych wraz z infor-
macjami na temat segregacji odpadów 
komunalnych i nowego sytemu gospodaro-
wania odpadami komunalnymi.

Tymczasem w 2014 roku gmina planuje 
wprowadzić niższe opłaty za gospodaro-
wanie odpadami komunalnymi dla gospo-
darstw jedno i dwuosobowych. Zmiany te 
zostaną ogłoszone po podjęciu uchwały 
przez Radę Gminy.
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Na początku października gmina Pruszcz Gdański 
oficjalnie oddała nowy budynek komunalny przy 
ul. Spacerowej 30 w Straszynie. – To najpiękniejszy 
prezent w życiu! – cieszyli się w entuzjastycznych 
rozmowach lokatorzy i jednocześnie zapewniali: - 
Będziemy dbać jak o swoje.

Będą dbać 
jak o swoje

Budowa trzykondygnacyjnego bloku dla 14 rodzin kosztowała 
2,2 mln. Gminie udało się pozyskać 390 tys. zł dofinansowa-
nia z Banku Gospodarstwa Krajowego.
Mieszkania przyznano tym lokatorom budynków komunal-
nych, którzy zawsze terminowo płacili czynsz i dbali o gminne 
mienie. Opuszczone lokale po odmalowaniu trafią do osób 
z listy oczekujących. Obecnie gmina dysponuje 160 lokalami 
mieszkalnymi. 

Uroczystego przekazania kluczy dokonali: Katarzyna Kwiatek 
-  kierownik Referatu Gospodarki Komunalnej, Marek Kowalski 
-  Przewodniczący Rady Gminy Pruszcz Gdański oraz wójt 
Magdalena Kołodziejczak.

– Niech wam się dobrze mieszka! I dbajcie jak o swoje 
– powiedziała wójt Magdalena Kołodziejczak

– Wszystko dzięki mieszkańcom, którzy długo o nią zabiegali  
– uważa Zdzisław Czerwiński, wieloletni sołtys Żuławski.
Sprawę budowy świetlicy mieszkańcy wzięli w swoje ręce kilka 
lat temu. Zawiązali Stowarzyszenie Razem dla Żuławki, pozyskali 
sponsorów, a nawet pomagali w budowie. Tak powstała świetlica 
z główną salą, zapleczem kuchennym i sanitariatami.
Zdeterminowanym mieszkańcom pomagała gmina Pruszcz 
Gdański.
– Dostaliśmy od gminy działkę i pieniądze na prace wykoń-
czeniowe. Gmina wybudowała też szambo i przyłącza – dodaje 
sołtys. Łączne nakłady gminy to ponad 70 tys. zł.

Wspólnymi siłami

Dzieci otworzyły świetlicę

Dzięki determinacji mieszkańców i pomocy gminy wieś 
Żuławka ma piękną świetlicę.

W pierwszych dniach października oficjalnie przekazano 
mieszkańcom Bystrej nowo wybudowaną świetlicę wiejską. 
Symbolicznego otwarcia dokonały dzieci – główni użytkownicy.

Wielka radość podczas otwarcia świetlicy

Pamiątkowe zdjęcie przedstawicieli gminy, radnych, sołtysów 
i mieszkańców.

Żuławka

straszyn

BYSTRA

inwestycje

Budowa pochłonęła 345 tys. zł. Na obiekt składa się główna 
sala o powierzchni 55 m kw., kuchnia i sanitariaty. Świetlica 
ma służyć dzieciom (do odrabiania lekcji, zajęć artystycznych 
i zabawy) oraz dorosłym (na zebrania, szkolenia oraz imprezy 
okolicznościowe).
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Sołectwa mogą zabiegać o dofinansowanie zagospodarowania zielenią (w szczególności 
kwiatami) i małą architekturą ogólnodostępnych terenów. Pula nagród w konkursie 
grantowym Kwiecista Gmina 2014  wynosi 60 tys. zł.

Gmina Pruszcz Gdański ogłosiła 
konkurs dla sołectw.

– Przedmiotem konkursu jest stwo-
rzenie projektu zagospodarowania 
zielenią, w szczególności kwiatami 
i drobną architekturą ogólnodostępnych 
terenów na terenie sołectw – wyjaśnia 
Katarzyna Kwiatek, kierownik Referatu 
Gospodarki Komunalnej Urzędu Gminy 
Pruszcz Gdański. 

Najlepsze projekty uzyskają wsparcie 
w formie pokrycia kosztów wykonania 
projektu, jednak w kwocie nie wyższej niż 
5 tys. zł.

Oceny złożonych projektów dokona 
powołana w tym celu komisja. Pod 
uwagę brane będą walory estetyczne, 
wkomponowanie w istniejące otoczenie, 
wykorzystanie rodzimych gatunków roślin 
i względy ekonomiczne.

- Naszym celem jest ożywienie 
kolorystyczne miejscowości – mówi K. 

Kwiatek. – Chcielibyśmy, aby w pro-
jektach sołectw znalazły się krzewy 
i byliny, które dodatkowo co roku byłyby 
uzupełniane roślinami jednorocznymi. 
Rośliny wieloletnie tworzyłyby pewne 
ramy nasadzeń, a rośliny jednoroczne 
powodowałyby, że co roku kwietniki 
będą inne. 

Termin składania wniosków przez so-
łectwa mija 1 lutego 2014. Na wniosek 
składa się: projekt zagospodarowania, 
kosztorys i opis stanu istniejącego.

Kwiecista Gmina 2014 
– konkurs grantowy dla sołectw

Jedna z wizualizacji 
dotyczących gminy 
Pruszcz Gdański  
w wykonaniu uczniów 
klasy III Technikum 
Architektury Krajobrazu 
Zespołu Szkół Ogrodni-
czych i Ogólnokształcą-
cych w Pruszczu  
Gdańskim.

O kolejny rok zostanie przedłużona akcja 
bezpłatnego czipowania i rejestrowania 
psów. Właściciele czworonogów 
z terenu gminy Pruszcz Gdański mają 
do dyspozycji cztery przychodnie 
weterynaryjne.
 
Każdy właściciel psa posiadający zamel-
dowanie na terenie gminy Pruszcz Gdański 
może bezpłatnie oznakować swojego psa 
w jednej z czterech przychodni (adresy 
w ramce obok).
– Rejestracja psa pozwala na szybkie 
zlokalizowanie właściciela, kiedy pupil się 
zgubi – mówi Patrycja Wakieć, podinspektor 
ds. ochrony środowiska w Urzędzie Gminy 
Pruszcz Gdański. – Pies szybko wraca do 
domu, nie przechodząc stresu w schronisku.

Oznakowanie psa przynosi także wymierne 
korzyści.
 – W przypadku, gdy wyłapiemy błąkające-
go się psa, zarówno gmina jak i właściciel 
ponosi koszt jego pobytu w schronisku – 
dodaje urzędniczka. 
Przekazanie jednego psa do schroniska 
kosztuje gminę 2 tys. zł. Właściciel uiszcza 
w schronisku opłatę w wysokości 50 zł. 
Aby zachęcić właścicieli do chipowania 
psów, gmina planuje wprowadzić dla nich 
mniejszy podatek.
 W ramach znakowania każdy właściciel 
otrzymuje: 
– rejestrację w Ogólnopolskiej Bazie Danych, 
– �rejestrację w Europejskim Systemie Baz 

Danych, 
– mikroczip ISO 11784 (wraz z implantacją), 
– �nylonowy pasek identyfikacyjny do zacze-

pienia na obrożę z informacją, iż pies jest 
oznakowany. 

Gabinet Weterynaryjny 
Aleja Piłsudskiego 1a
Rotmanka 
(budynek Activa)
Tel. 603 682 295 

Gabinet Weterynaryjny
Ul. Spokojna 1
83-031 Łęgowo
Tel. 535-306-625 

Gabinet Weterynaryjny Reksio
Ul. Korzeniowskiego 36
83-000 Pruszcz Gdański
Tel. 58 692 64 76

Gabinet weterynaryjny 
ul. Paderewskiego 3 
83 - 000 Pruszcz Gdański 
Tel. 58 683 38 36

Kolejny rok bezpłatnego czipowania psów

Aktualności 
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inwestycje

Wiślinka to jedyna miejscowość w gminie 
Pruszcz Gdański, przylegająca do Martwej 
Wisły, a jednocześnie leżąca na szlaku 
turystycznym Pętli Żuław, w bezpośred-
nim sąsiedztwie wielu atrakcji historycz-
nych (Szlak Mennonitów) i przyrodniczych 
(Obszar Chronionego Krajobrazu Żuław 
Gdańskich, Wyspa Sobieszewska). Dzięki 
nowo wybudowanej stanicy wodnej jej po-
tencjał turystyczno – rekreacyjny zostanie 
w pełni wykorzystany.

Pomost dla 8 jednostek i nie tylko
Nad brzegiem Martwej Wisły w Wiślin-
ce powstał pomost cumowniczy dla 8 
jednostek, stumetrowy hangar dla sprzętu 
pływającego, dźwig, a także mniejsze 

W Wiślince powstała stanica wodna 
dla 8 łodzi z całym zapleczem 
infrastrukturalnym.

pomosty przeznaczone dla jachtów, łodzi 
motorowych i kajaków. Dla zmotoryzowa-
nych zbudowano duży utwardzony plac 
z parkingiem. Pojawiła się również wiata 
rekreacyjna z miejscem na ognisko.

Atrakcja dla mieszkańców i turystów
- Dzięki tej inwestycji pojawią się nowe, 
ciekawe szanse edukacyjne dla dzieci 
i młodzieży – mówi Magdalena Koło-
dziejczak, wójt gminy Pruszcz Gdański. 
- Chcemy, by nasze dzieciaki uczyły się 
żeglarstwa i zdobywały patenty. 
Miejsce wybrane pod budowę nie jest 
przypadkowe.  Okoliczny akwen jest dość 
płytki, a co za tym idzie bardziej bezpiecz-
ny dla osób, które rozpoczynają swoją 
przygodę z żeglarstwem. 
Zapewne nie tylko dla dzieci stanica bę-
dzie ciekawym miejscem. Również dorośli 
mieszkańcy Wiślinki zyskają dodatkowe 
miejsca spotkań i aktywnego wypoczynku.

Oprócz tego, z całą pewnością, taki 
nowoczesny obiekt zwiększy atrakcyj-
ność Wiślinki. Jest szansa, że rozwinięta 
infrastruktura żeglarska spowoduje rozwój 
działalności gospodarczej opartej na 
turystyce.
- Wyobrażamy sobie, że będą tu organi-
zowane rejsy dla młodzieży i dorosłych, 
a także obozy żeglarskie – kontynuuje 
wójt. – Liczymy też, że stanica przyciąg-
nie inwestujących w małą gastronomię 
i wypożyczalnie sprzętu wodnego.

Łapiemy wiatr w żagle!
O inwestycji 
Bezpieczna, osłonięta od wiatru i wyposa-
żona w odpowiednią infrastrukturę stanica 
żeglarska, leżąca blisko mostu pontono-
wego na Wyspę Sobieszewską, to bardzo 
ważny element infrastruktury żeglarskiej na 
tym odcinku Pętli Żuław. 
Inwestycja jest konsekwencją realizacji 
strategii rozwoju w gminie Pruszcz Gdański 
opartej na walorach przyrodniczych i kultu-
rowych Żuław. 
Budowa stanicy pochłonęła ok. 721 tys. zł. 
Gmina Pruszcz Gdański pozyskała na ten 
cel dofinansowanie z Regionalnego Progra-
mu Operacyjnego dla Województwa Pomor-
skiego w wysokości blisko 582 tys. zł.

Złapali bakcyla
Aby zaszczepić w młodych ludziach 
wspaniałą pasję żeglarską, gmina Pruszcz 
Gdański bierze udział w projekcie „Złap 
wiatr w pomorskie żagle wiedzy”. 
W ubiegłym roku, do jego I edycji zgłoszo-
no dwie szkoły: Szkołę Podstawową w Wi-
ślince i Szkołę Podstawową w Wojanowie. 
Piątoklasiści, bo do nich skierowany jest 
program, poprzez zajęcia teoretyczne 
i praktyczne zgłębiali tematykę morską 
i oswajali się z wodą. 
Do II edycji projektu gmina zgłosiła 
5 szkół podstawowych: Wiślinę, Wiślinkę, 
Wojanowo, Łęgowo i Straszyn.
Kiedy dzieciaki złapią bakcyla, stanica 
wodna w Wiślince pozwoli im rozwijać 
pasję i cieszyć się morską przygodą!

Stanica w trakcie realizacji projektu 
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Budowa szkoły w Borkowie
Zakończono rozbudowę Zespołu Szkolno – Przedszkolnego w Borkowie. Powstała 
tu nowa część dydaktyczna i sala gimnastyczna z całym zapleczem.
 
Mamy partnerów z Włoch!
Gmina Pruszcz Gdański nawiązała współpracę z włoską gminą Trivilgliano  
(w regionie Lacjum, w prowincji Frosinone). 
 	
Gmina Pruszcz Gdański w Krajowej Sieci Odnowy Wsi
Zostaliśmy zaproszenia do członkostwa w Krajowej Sieci Odnowy i Rozwoju Wsi. 
KSOiRW skupia ponad 40 gmin z całego kraju,  które odnoszą sukcesy w realiza-
cji projektów finansowanych w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich, 
szczególnie w Odnowie Wsi.
 
Żuławski Tulipan na bajkowo
Motywem przewodnim V edycji Żuławskiego Tulipana był „Tulipanowy baśniowy 
świat”. Do stworzenia bohaterów bajek użyto miliona główek tulipanów  
w 22 kolorach!
Żuławski Tulipan otrzymał w tym roku nagrodę specjalną w konkursie Welcome 
2013.
 
Nowe drogi i ulice 
Gmina Pruszcz Gdański realizowała w tym roku wiele inwestycji drogowych, które 
usprawniły komunikację mieszkańców i przyczyniły się do wzrostu poziomu bez-
pieczeństwa. Należą do nich m.in.:  budowa ul. Jesionowej w Lędowie, przebu-
dowa ul. Pocztowej w Straszynie, budowa ul. Bukowej w Cieplewie, przebudowa 
ul. Wierzbowej w Przejazdowie, utwardzenie ul. Leśnej w Żuławce, budowa ul. 
Różanej i Kwiatowej w Borkowie, budowa ul. Wierzbowej i części  
ul. Klonowej w Rusocinie, budowa ul. Przemysłowej i Cichej w Łęgowie, budowa 
ul. Lipowej w Roszkowie oraz budowa drogi gminnej w Mokrym Dworze.

działo się Podsumowanie 

Żuławski Tulipan 2013

Ul. Pocztowa w Straszynie

Dożynki w Będzieszynie 2013 r.

Dzień Seniora w Cieplewie

 65-lecie OSP Jagatowo
Jednostka OSP z Jagatowa, jedna z trzech w gminie Pruszcz Gdański, uroczy-
ście obchodziła 65-lecie istnienia. Zaczynali bardzo skromnie, a dziś mogą się 
pochwalić nie tylko nowoczesnym sprzętem, ale także nowym wozem bojowym. 
Taki prezent sprawiła dzielnym druhom gmina Pruszcz Gdański.
 
Dożynki Gminne w Będzieszynie 
W tym roku gospodarzami dożynek były dwa sołectwa: Wojanowo i Będzieszyn. 
Tradycyjnie rozstrzygnięto konkurs na najpiękniejszy wieniec dożynkami.   I miej-
sce zajęła „korona” z Żuławy, II - wieniec z Lędowa, a III nagrodę w konkursie 
przyznano sołectwu Borkowo.
 
Dobiegła końca budowa mostu w Krępcu
Dobiegła końca budowa nowego mostu w Krępcu, strategicznej inwestycji dla 
mieszkańców całej okolicy. To zadanie za 1,7 mln zł. Gminie Pruszcz Gdański 
udało się jednak pozyskać 80-procentowe dofinansowanie z rezerwy ogólnej 
budżetu państwa.  Żelbetowa konstrukcja ma dłudość 38 m i szerokość blisko  
9 m.  Nośność mostu wynosi 40 ton!

To był bardzo
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Nasi w klasie okręgowej
Gminne Towarzystwo Sportowe Pruszcz Gdański odnosi sukcesy. GTS Rusocin 
awansował do klasy okręgowej, a GTS Orzeł Straszyn i GTS Rokitnica do klasy A.
 
Dzień Seniora w Cieplewie 
Tegoroczny Dzień Seniora w gminie Pruszcz Gdański odbył się pod hasłem „Kto 
się śmieje, ten nie płacze”. Poczęstunek, tańce i śpiewy „pod chmurką” przyciąg-
nęły prawie 1000 seniorów. 
 
Rekordowy Bieg Raduni
W III Otwartym Biegu Doliną Raduni i Motławy wzięła udział rekordowa liczba 
uczestników: 250! Bieg Skrzatów przeprowadzono w Juszkowie. Wzięła w nim 
udział prawie setka dzieci. Z kolei bieg główny tradycyjnie wystartował spod hote-
lu „Cztery Pory Roku” w Straszynie. Około godziny 11:15 wystrzał z armatki dał 
zawodnikom znak do startu. Najlepsi  przybiegli na metę w Juszkowie już 
po 18 minutach.
 
Park integracji w Straszynie 
W Straszynie na placu przy ul. Pocztowej powstało boisko wielofunkcyjne, plac 
zabaw dla dzieci, skatepark, ścianka wspinaczkowa, strefa do aerobiku i placyk 
do gry w bule. 
Plac zabaw pojawił się także w Bystrej.
 
Powstała stanica wodna w Wiślince
W Wiślince, nad brzegiem Martwej Wisły powstała  stanica wodna dla 8 łodzi 
z całym zapleczem infrastrukturalnym. Budowa stanicy pochłonęła ok. 721 tys. zł. 
Gmina Pruszcz Gdański pozyskała na ten cel dofinansowanie z Regionalnego Pro-
gramu Operacyjnego dla Województwa Pomorskiego w wysokości blisko 582 tys. zł. 
Inwestycja stwarza nowe, ciekawe szanse edukacyjne dla dzieci i młodzieży. Stani-
ca ma stać się elementem kształcenia wodniackiego uczniów ze szkół gminnych.  
 
Najbezpieczniejsze gospodarstwo w Polsce
Mieszkańcy Lędowa zajęli I miejsce w XI ogólnokrajowym konkursie na najbez-
pieczniejsze gospodarstwo rolne. O to zaszczytne miano rywalizowało 980 gospo-
darstw. Podczas targów Agro Show w Bednarach k. Poznania  Minister Rolnictwa 
i Rozwoju Wsi Stanisław Kalemba przekazał Annie i Pawłowi Łukaszewiczom 
nagrodę – ciągnik rolniczy o wartości 117 tys. zł. 
 
Nowy budynek komunalny
Gmina Pruszcz Gdański oddała nowy budynek komunalny przy ul. Spacerowej 30 
w Straszynie.  Budowa trzykondygnacyjnego bloku dla 14 rodzin kosztowała 2,2 
mln. zł. Gminie udało się pozyskać 390 tys. zł dofinansowania z Banku Gospo-
darstwa Krajowego.

Nowe świetlice
Oddano do użytku dwie nowo wybudowane świetlice: w Bystrej oraz Żuławce.  
W powstanie tej ostatniej bardzo zaangażowali się mieszkańcy. 
W tym roku wyremontowano też świetlice w Wiślinie i Bogatce.
 
Nagroda dla Juszkowa
Juszkowo zostało laureatem konkursu „Przyjazna Wieś 2013” organizowanego 
przez  Urząd Marszałkowski. Gmina zajęła III miejsce w województwie 
pomorskim.

działo sięroku 2013
Rekordowy Bieg Raduni

Park Integracji w Straszynie

Stanica w Wiślince

Nowy budynek Komunalny

Nowa świetlica w Żuławce

udany rok !
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Niepozorna z wyglądu 
sołtys Borzęcina kładzie 
na łopatki swoich kolegów. 
Całe szczęście, tylko na 
treningach i turniejach 
szermierki historycznej.

ludzie

Waleczna sołtys 
Borzęcina 

Barbara Chlebowska – młoda, zawsze 
uśmiechnięta; przygodę z Dawnymi  
Europejskimi Sztukami Walki (DESW) 
zaczęła 6 lat temu. Szermierką histo-
ryczną zainteresował ją brat Szymon 
Chlebowski, zdobywca kilkunastu medali 
w turniejach ogólnopolskich.  

- Szymon walczył wówczas w Ruchu 
Rycerskim, z którym DESW-u nie należy 
mylić. Dla mnie walka w zbroi była zbyt 
ciężka, ale sama idea bardzo mi się 
spodobała. Szukając czegoś lżejszego, 
odkryliśmy DESW – opowiada pani 
Basia, która jest dziś nie tylko zawodni-
kiem, ale i prezesem Polskiej Federacji 
Dawnych Europejskich Sztuk Walki 
FEDER. 
– Na początku byłam jedyną kobietą 
walczącą w turniejach. 

Teraz jest nas coraz więcej.
- Szermierka jest mylnie kojarzona 
wyłącznie z Azją. Tymczasem euro-
pejskie historyczne sztuki walki były 
dużo bardziej fascynujące – zaznacza 
zawodniczka, która bierze udział w wielu 
turniejach. Na swoim koncie ma II 
miejsce w międzynarodowym turnieju 
kobiecym długiego miecza w Rybniku. 
Wkrótce wyjeżdża na turniej do Szwecji, 
imprezę będącą nieoficjalnymi mistrzo-
stwami świata w tym sporcie.
Szermierka historyczna, jak wiele 
nietuzinkowych hobby, nie jest tanim 
sportem. Kompleksowy ubiór zawodnika, 
na który składa się maska, przeszywani-
ca (pikowany kaftan), feder (turniejowy 
długi miecz) i rękawice ochronne to koszt 
rzędu ok. 2,5 tys. zł. 

- Ze względów oszczędnościowych 
trenujemy w ogrodzie przed domem albo 
gościnnie na szkolnych korytarzach – 
dodaje Barbara Chlebowska.
Walka federem wymaga koncentracji 
i wytrwałości. Trening nierzadko kończy 
się kontuzją – złamaniem palców dłoni, 
zwichnięciem nogi w kostce lub po pro-
stu siniakami.

– Raz miałam rozciętą nogę. Rana 
wymagała założenia szwów. Poza tym 
nie odniosłam jak dotąd poważniejszych 
obrażeń – przyznaje sołtys Borzęcina 
i zachęca do oglądania turniejów.

Okazja ku temu była w dniach 23 – 24 
listopada w Zespole Szkół w Rotmance 
(str.14).

Dużo zdrowia panie
Ignacy!
9 listopada 90. rocznicę urodzin 
obchodził Ignacy Bochniak z Łęgowa.  
Z tej okazji dostojnego jubilata z życzeniami i symbolicznym upomin-
kiem odwiedziły wójt Magdalena Kołodziejczak oraz Teresa Loranty 
z Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej. Pan Ignacy od 5 lat jest 
wdowcem i choć mieszka samotnie, dobrze sobie radzi z codziennymi 
obowiązkami.
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ludzie

- Faktycznie mam na imię Janina, ale 
nikt tak na mnie nie mówi – zaznacza 
jubilatka z Borkowa. – Nieporozumienie 
wynika stąd, że dawniej to położne wpi-
sywały imiona dzieci do metryki. Czasem 
źle zrozumiały i tak już zostawało. Dla 
rodziny i znajomych jestem Ulą. 
24 października Urszula Kentzer obcho-
dziła 92. rocznicę urodzin. Jubileusz był 
okazją do podzielenia się wspomnieniami.
 
Wybuch wojny
Pani Urszula pochodzi z Torunia. Tam się 
urodziła i wychowała. Kiedy wybuchła II 
wojna światowa, miała 18 lat.
- W gimnazjum przeszłam obowiązkowe 
szkolenie wojskowe dla kobiet i kiedy 
wybuchła wojna, przydzielono mnie 
i wiele innych dziewczyn do służby na 
dworcu kolejowym. Podawałyśmy herbatę 
żołnierzom, pomagałyśmy w różny sposób 
– opowiada weteranka. - Po miesiącu 
transportem wojskowym przewieziono nas 
do Sochaczewa. Stamtąd pieszo szłyśmy 
do Warszawy. Pamiętam, że stolica stała 
w ogniu. Panował głód.

Trafiłam do innej niemieckiej rodziny 
i pobytu tam nie wspominam miło. 
Rodzina była bardzo wymagająca

W Warszawie pani Urszula była sani-
tariuszką. Po miesiącu została prze-
transportowana z powrotem do Torunia, 
gdzie znalazła zatrudnienie u niemieckiej 
rodziny.
- Opiekowałam się dzieckiem. Dobrze 
mnie traktowano – wspomina. – Kiedy 
jednak na świat miało przyjść drugie 
dziecko, zrezygnowałam z obawy, że nie 
podołam. Trafiłam do innej niemieckiej 
rodziny i pobytu tam nie wspominam 
miło. Rodzina była bardzo wymagająca. 
W dodatku podczas czyszczenia podłóg 
jakiś metalowy wiór wbił mi się w nogę. 
Do szpitala trafiłam tylko dzięki ojcu, 
który znał dobrze lekarza.
Po zabiegu pani Urszula pracowała jako 
bufetowa na dworcu kolejowym.

Wojenne wspomnienia 
jubilatki 

W październiku Urszula Kentzer 
z Borkowa obchodziła  92. 
rocznicę swoich urodzin. Ta 
zasłużona działaczka Armii 
Krajowej i wielka społeczniczka 
podzieliła się z nami swoimi 
wspomnieniami.

Pani Urszula często wspomina okres wojny 
i lata powojenne. Przypominają jej o nich 
liczne medale i odznaczenia.

W 1943 została zaprzysiężona do Armii 
Krajowej jako łączniczka na linii Toruń – 
Włocławek.
- Zbierałam wiadomości o transporcie 
wojskowym , odwiedzałam aresztowanych, 
przekazywałam korespondencję ich rodzi-
nom – wyjaśnia. - Byłam też łączniczką 
mojego taty, który pracował w „podzie-
miu”. Miałam pseudonim „Ula”.
 
Po wojnie
W roku 1945 r. jak wielu, pani Urszula 
szukała pracy. 
- I tak trafiłam do Gdańska, gdzie ściąg-
nęła mnie moja była komendantka, sama 
Ela Zawacka  (prof. gen. Elżbieta Zawa-
cka, psued. „Zoo” zasłynęła jako wybitna 
działaczka niepodległościowa, jedyna 
kobieta wśród cichociemnych podczas  
II wojny światowej - red.) 
Pani Urszula została zatrudniona w Okrę-
gowym Urzędzie Wychowania Fizycznego 
i Przysposobienia Obronnego jako referent 
ds. kobiecych. 
- Jeszcze przed wojną zrobiłam kurs 
instruktorski i mogłam organizować oraz 
prowadzić hufce. Tym się właśnie tu 
zajmowałam – dodaje.
W 1950 roku działaczka rozpoczęła pracę 
na Politechnice Gdańskiej jako pracownik 
administracyjny.

- Mój mąż , który przyjechał razem ze 
mną z Torunia, wówczas jeszcze jako 
narzeczony, również znalazł zatrudnie-
nie na politechnice – opowiada. - Był 
pracownikiem naukowym, adiunktem 
Wydziału Chemicznego. 
Na politechnice pani Urszula Kentzer pra-
cowała do 1980 roku, kiedy to przeszła 
na emeryturę.
 
Działalność społeczna
Przez całe swoje życie Pani Urszula była 
zaangażowana społecznie. Najbardziej 
w Klubie Seniora Politechniki Gdańskiej 
oraz w Fundacji Archiwum Pomorskiego 
Armii Krajowej. Obie organizacje doceniły 
wkład pani Urszuli poprzez liczne podzię-
kowania, odznaczenia, a nawet pamięć 
o urodzinach.
Wśród odznaczeń, które nam pokazała 
znalazły się m.in.: przyznany w 1977 
r. Krzyż AK, Medal Wojska Polskiego, 
odznaka „Akcja Burza” z 1995 r. czy 
odznaka Weterana Walk o Niepodległość.
 
Rodzina
Jeszcze do 2011 roku pani Urszula była 
mieszkanką Gdańska
- Po śmierci męża przeniosłam się do 
córki i zięcia, którzy również mieszkali 
w Gdańsku. Jednak dwa lata temu pobu-
dowali się w Borkowie – wyjaśnia.
Mieszkance bardzo się w naszej gminie 
podoba.
- Jest tu taka cisza, spokój. Jesteśmy 
bardzo zadowoleni z domu w Borkowie – 
dodaje.
Urszula Kentzer ma troje dzieci, sześcioro 
wnucząt i siedmioro prawnucząt.
- Czego można pani życzyć? – pytamy.
- Tylko zdrowia. Bo niczego więcej mi 
do szczęścia nie brakuje – odpowiada 
pogodna nestorka.

Urszula Kentzer obchodziła w październiku 
92. rocznicę swoich urodzin. Z tej okazji 
z upominkami odwiedziła ją wójt Magdalena 
Kołodziejczak. Na zdjęciu także córka pani 
Urszuli – Aleksandra Anderman.
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- Czasem ryczę – ze złości, z bezsilności 
(…). Albo ze wzruszenia. Ostatnio byłam 
w małej szkole w Wojanowie, niedaleko 
Pruszcza Gdańskiego. Podstawówka imienia 
Romualda Traugutta, dzieci wystawiały 
przedstawienie o patronie. Jezus, ostatkiem 
sił musiałam się powstrzymać, żeby się 
nie rozbeczeć! Maluchy przekazały takie 
emocje. Ech… To są najprzyjemniejsze 
momenty bycia posłem, najlepsze zaprosze-
nia -  powiedziała w wywiadzie dla popular-
nego magazynu Twój Styl Iwona Guzowska, 
mistrzyni świata w kick – boxingu i boksie, 
a także poseł na Sejm RP.   

Podbijają serca jurorów i nie tylko
Szkolny teatr MaJo działa już prawie 5 
lat. Skupia w swoich szeregach 24 ucz-
niów z klas 1 – 6. Zespół prowadzony jest 
przez nauczycielki ze Szkoły Podstawowej 
w  Wojanowie - Marzenę Witek i Joannę 
Zastawną.  Z grupą stale współpracuje Irena 
Marczuk - Sawicka, aktorka gdańskiego 
Teatru Miniatura.
- Podczas zajęć rozbudzamy zainteresowania 
uczniów teatrem. Rozwijamy ich uzdolnienia 
aktorskie, plastyczne, muzyczne, a także 
predyspozycje indywidualne – mówi Marzena 
Witek. -  Dzięki warsztatom teatralnym 
dzieci uczą się współodpowiedzialności 
i współdziałania w zespole. Zdobywając na-
grody na prestiżowych konkursach, nabywają 
pewności siebie i wiary w to, że dzięki syste-
matycznej i wytężonej pracy można osiągnąć 
to, o czym się marzy. 
A sukcesy dzieci z Wojanowa odnoszą 
zarówno na szczeblu powiatowym, jak i wo-
jewódzkim. Najdumniejsze, o czym informuje 
szkolna gazetka, są z I miejsca w Wojewódz-
kim Turnieju Teatralnym „Niebieskie Tarcze”, 

„Kawka u kawki” – ta zabawna 
inscenizacja jest w wykonaniu 
uczniów Szkoły Podstawowej 
w Wojanowie tak genialna, że 
zostanie nagrana i wysłana 
na ogólnopolski konkurs 
organizowany przez Telewizję 
Polską. Zdolne dzieciaki 
potrafią też wzruszyć do łez  - 
na przedstawieniu „Traugutt 
żyje w nas” płakała nawet 
„twardzielka” Iwona Guzowska.

kultura

wojanowo

– Czasem ryczę – ze złości, 
z bezsilności (…). Albo ze wzruszenia. 
Ostatnio byłam w małej szkole 
w Wojanowie, niedaleko Pruszcza 
Gdańskiego. Podstawówka imienia 
Romualda Traugutta, dzieci 
wystawiały przedstawienie o patronie. 
Jezus, ostatkiem sił musiałam się 
powstrzymać, żeby się nie rozbeczeć! 
Maluchy przekazały takie emocje. 
Ech… To są najprzyjemniejsze 
momenty bycia posłem, najlepsze 
zaproszenia  (...)

gdzie zaprezentowały przedstawienie „Pali się” 
oraz z I miejsca w Powiatowym Przeglądzie 
Jasełek i Widowisk Obrzędowych. Na swoim 
koncie mają również Nagrodę Marszałka 
Województwa Pomorskiego dla Najlepszego 
Dziecięcego Zespołu Teatralnego Roku 2010.

Bawią i wzruszają
Dzieciaki występują nie tylko na przeglądach 
i konkursach, ale są także sympatyczną atrak-
cją różnych imprez okolicznościowych w szkole 
i poza nią.
- Nasze jasełka obejrzeli pensjonariusze domu 
opieki społecznej w Zaskoczynie, mieszkańcy 
okolicznych wiosek podczas szkolnej wigilii 
i przedszkolaki z Łęgowa oraz Straszyna, 
które założyły w swoim przedszkolu fan club 
naszego teatru. Występowaliśmy także na uro-
czystości rozdania stypendiów oraz podczas 

spotkania opłatkowego w Urzędzie Gminy 
Pruszcz Gdański – wymienia Joanna 
Zastawna i dodaje - Spektakl słowno- mu-
zyczny „Traugutt żyje w nas”, który przygo-
towaliśmy na odbywający się w naszej 
szkole VIII Ogólnopolski Zlot Szkół im. 
Romualda Traugutta oglądali i podziwiali 
goście z całego kraju. Nasi aktorzy po raz 
kolejny udowodnili, że doskonale czują 
się nie tylko w pogodnych, kabaretowych 
scenkach. Swoją wspaniałą grą aktorską 
wycisnęli łzy wzruszenia z oczu widzów 
i poruszyli ich do głębi.

Ciężka praca
Na próby młodzi aktorzy i ich opiekunki 
przeznaczają każdą wolną chwilę przed 
lub po lekcjach. 
W tym roku pracowali m.in. nad insceniza-
cją pt. „Kawka u kawki”.
- Premiera przedstawienia miała miejsce 
w maju, podczas Wojewódzkiego Prze-
glądu Teatralnego w teatrze ,,Miniatura” 
w Gdańsku – opowiada Marzena Witek. 
-   Wielomiesięczny trud i tym razem 
został doceniony. Nasi młodzi aktorzy na 
deskach teatru spodobali się tak bardzo, 
że przyznano nam I miejsce Prezydenta 
Gdańska. To dla nas ogromne wyróżnie-
nie, bo już samo zakwalifikowanie się do 
tego konkursu jest sukcesem, a zdobycie 
I miejsca to, nie ukrywamy, spełnienie 
naszych marzeń. Zwłaszcza, 
że na tym samym konkursie, trzy lata 
temu, otrzymaliśmy Główną Nagrodę 
Marszałka Województwa Pomorskiego.

Przedstawienie „Kawka u kawki” nauczy-
cielki zgłosiły do ogólnopolskiego konkursu 
organizowanego przez TVP. 

i wzruszają do łez

Wojanowo. Byliśmy 
z aparatem na próbie 
przedstawienia 
„Kawka u kawki”.  
Dzieciaki wcielają się 
w kawkę, srokę, wro-
nę i… ławę przysię-
głych. Są genialne! 
„Kraczemy” sukces!

Mali artyści bawią
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Mali artyści bawią

Najlepsi uczniowie w roku 
szkolnym 2012/2013 otrzymali 
jednorazowe stypendia Wójta 
Gminy Pruszcz Gdański za wybitne 
osiągnięcia w nauce oraz wybitne 
osiągnięcia artystyczne. Szkolna elita 

ze stypendiami
Uczniowie poza wysokimi wynikami w na-
uce musieli legitymować się dodatkowymi 
osiągnięciami: I, II, III miejscem w olim-
piadzie lub konkursie na szczeblu ogólno-
polskim, wojewódzkim; zostać laureatem 
olimpiady lub konkursu na szczeblu 
ogólnopolskim bądź wojewódzkim.
Stypendia z rąk wójt Magdaleny Koło-
dziejczak i przewodniczącego Rady Gminy 
Marka Kowalskiego otrzymali:
- Natalia Jędrusiak - uczennica IV klasy 
Zespołu Szkolno – Przedszkolnego w Bor-
kowie ze średnią ocen 5,9; laureatka 
Ogólnopolskiego Konkursu Galileo 2013 
z matematyki, zdobywczyni III miejsca 
w Wojewódzkim Konkursie Matematycz-
nym. Natalia otrzymała stypendium za 
wybitne osiągnięcia w nauce.
- Julia Murawska – uczennica V klasy 
Zespołu Szkolno – Przedszkolnego w Bor-
kowie ze średnią ocen 5,7; laureatka  
I miejsca w Ogólnopolskim Festiwalu 
Form Tanecznych (kategoria: taniec 
z przyborem); laureatka I miejsca w Wo-
jewódzkim Konkursie Tanecznym „Show 
Dance”. Julia otrzymała stypendium za 
wybitne osiągnięcia artystyczne.

- Marta Wiśniewska – uczennica VI 
klasy Zespołu Szkolno – Przedszkolnego 
w Borkowie ze średnią ocen 6,0; laureat-
ka I miejsca w Ogólnopolskim Konkursie 
Galileo z matematyki, laureatka Woje-
wódzkiego Konkursu Języka Polskiego dla 
uczniów szkół podstawowych; laureatka 
VIII Megaolimpiady Wiedzy z języka pol-
skiego, zdobywczyni III miejsca w Woje-
wódzkiej Olimpiadzie Historii Polski dla 
szkół podstawowych.
- Weronika Cabaj - uczennica VI kla-
sy Zespołu Szkolno – Przedszkolnego 
w Borkowie ze średnią ocen 6,0; laure-
atka Ogólnopolskiego Konkursu Galileo 
z matematyki.
- Magdalena Stramska - uczennica VI 
klasy Zespołu Szkolno – Przedszkolnego 
w Borkowie ze średnią ocen 6,0; laureat-
ka I miejsca w Ogólnopolskim Konkursie 

aktualności

Awans zawodowy nauczycieli
Nauczyciele szkół gminy Pruszcz Gdański nieustannie podnoszą swoje 
kwalifikacje. Do licznego grona nauczycieli mianowanych dołączyło 13 osób.

W sierpniu 13 nauczycieli z gminnych szkół 
zdało egzamin na stopień nauczyciela miano-
wanego:
- Małgorzata Faliszek - pedagog w Szkole 
Podstawowej w Wojanowie, 
- Marta Janczak - nauczycielka j. angielskiego 
w Szkole Podstawowej w Wiślinie. 
- Łukasz Sulewski -nauczyciel wychowania 
fizycznego w Zespole Szkół w Łęgowie

- Grzegorz Grzegorczyk - nauczyciel 
wychowania fizycznego w Szkole Pod-
stawowej w Wiślince
- Monika Reichel – nauczycielka j. 
angielskiego w Szkole Podstawowej  
w Wiślinie
- Małgorzata Garstka - nauczycielka 
nauczania początkowego w Zespole 
Szkolno – Przedszkolnym w Borkowie,
- Joanna Goławska – nauczycielka 
matematyki w Zespole Szkolno – Przed-
szkolnym w Borkowie,
- Anna Lisowska – nauczycielka mate-
matyki w Zespole Szkół w Straszynie,
- Gabriela Iglińska – logopeda  
w Zespole Szkół w Straszynie,

- Magdalena Nowak – nauczycielka 
historii w Zespole Szkół w Straszynie,
- Łukasz Pikus – nauczyciel j. niemie-
ckiego w Zespole Szkół w Rotmance,
- Małgorzata Antuszewicz – nauczy-
cielka j. polskiego w Zespole Szkół 
w Rotmance,
- Izabela Bobkowska – nauczycielka – 
bibliotekarka w Publicznym Gimnazjum 
w Przejazdowie.

Podczas obrad październikowej sesji 
Rady Gminy wójt Magdalena Kołodziej-
czak dokonała oficjalnego wręczenia 
aktów nadania tytułu nauczyciela 
mianowanego

Galileo z matematyki; laureatka I miejsca 
w Ogólnopolskim Konkursie Przedmio-
towym PANDA 2013 z matematyki; 
laureatka I miejsca w Ogólnopolskim 
Festiwalu Form Tanecznych Dance Group 
(kategoria: taniec z przyborem – duety); 
laureatka II miejsca w Ogólnopolskim 
Festiwalu Form Tanecznych Dance Group 
(kategoria: Jazz Miniformacje). Magda 
otrzymała stypendium za wybitne osiąg-
nięcia w nauce oraz wybitne osiągnięcia 
artystyczne.
- Marta Szczerska – uczennica IV klasy 
Zespołu Szkolno – Przedszkolnego w Bor-
kowie ze średnią ocen 5,8; laureatka 
II miejsca w Wojewódzkim Konkursie 
Matematycznym dla klas czwartych. 
Marta otrzymała stypendium za wybitne 
osiągnięcia w nauce.
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Nowy herb gminy Pruszcz 
Gdański 

rotmanka

Aktualności

XVIII Spotkania 
Miłośników Dawnego 
Fechtunku

W listopadzie w hali sportowej Zespołu Szkół 
w Rotmance odbyły się warsztaty i turnieje 
dawnego fechtunku.

– Odtwarzamy dawne europejskie sztuki walki: walkę długim 
mieczem, kordem, mieczem krótkim i zapasy historyczne 
– wyjaśnia Barbara Chlebowska, zawodnik, a także  prezes 
Polskiej Federacji Dawnych Europejskich Sztuk Walki FEDER; 
mieszkańcom gminy Pruszcz Gdański bardziej znana jako 
sołtys Borzęcina. - Odtwarzamy sztukę walki, a nie kulturę 
materialną. 
W sobotę 23 listopada odbyły się warsztaty zapasów histo-
rycznych na temat praktycznych zastosowań technik bojowych 
oraz warsztaty długiego miecza. Od godz. 16 publiczność 
mogła oglądać turniej korda. 
W niedzielę 24 listopada odbyły się dwa turnieje: otwarty 
turniej długiego miecza oraz turniej zapasów historycznych.
W zmaganiach wzięło udział ok. 30 zawodników z Polski, 
Anglii oraz Szwecji. Kolejna taka impreza już w marcu.

Radni Gminy Pruszcz Gdański 
ustanowili nowy herb, flagę oraz 
wzór sztandaru. Wójt Gminy Pruszcz 

Gdański, Przewodniczący 
Rady Gminy oraz 

Stowarzyszenie Sołtysów 
mają zaszczyć zaprosić w dniu  
20 grudnia 2013 r. wszystkich 
mieszkańców na uroczystości 

związane z wręczeniem 
sztandaru Gminy Pruszcz 

Gdański.
Przebieg uroczystości:

16:00 – uroczysta Msza Św. w kościele 
parafii św. Mikołaja w Łęgowie

17:00 – uroczystość wręczenia sztan-
daru w hali sportowej Zespołu Szkół 
w Łęgowie

20 grudnia 
uroczyste
wreczenie 
sztandaru 

Dotychczasowy herb funkcjonuje w gmi-
nie Pruszcz Gdański od  1996. Jest nim 
umieszczony na zielonej tarczy wizerunek 
gryfa, przedstawiony prawym profilem, 
wsparty na literze „P”, w której znajduje 
się motyw roślinny kłosa o 27 złotych 
ziarnach, symbolizujących 27 sołectw 
wchodzących w skład gminy. Gryf i litera 
„P” obrysowane są złotymi konturami. 
Przyjęty wówczas herb gminy nie był opi-
niowany przez Komisję Heraldyczną, gdyż 
w 1996 r. nie było takiego wymogu.
W celu dostosowania herbu gminy do 
zasad heraldyki, uwzględniając uwagi 
Komisji Heraldycznej, podjęto decyzję 
o ponownym przygotowaniu wzoru herbu, 
a tym samym flagi i wzoru sztandaru.
- Ponieważ dotychczasowy herb używany 
jest od 17 lat, opracowując nowy projekt 
herbu zmieniono jedynie te elementy, 
które były niezgodne z zasadami heraldyki 

– wyjaśnia Marek Kowalski, przewod-
niczący Rady Gminy Pruszcz Gdański. 
– Główną ideą było zachowanie jak 
najwięcej dotychczasowych elementów 
herbu, którego wizerunek znany jest 
mieszkańcom od wielu lat - przedsta-
wia sylwetkę Gryfa  wspartego na lite-
rze „P”, która stanowi symbol literowy 
nazwy gminy „Pruszcz Gdański”. Aby 
uszanować pracę rolników i wskazać, 
iż gmina ma charakter rolniczy, herb 
jest umieszczony na zielonej tarczy, 
symbolizującej pola.
Konieczność opracowania nowego 
herbu, a także przypadający na ten rok 
jubileusz 40-lecia gminy Pruszcz Gdań-
ski spowodowały, że Stowarzyszenie 
Sołtysów wyszło z inicjatywą ufundowa-
nia gminie sztandaru.
– Swoje sztandary mają jednostki OSP, 
szkoły. Tylko gmina go nie posiada – 
mówi Wiesław Zbroiński, prezes Sto-
warzyszenia Sołtysów Gminy Pruszcz 
Gdański. – Tymczasem sztandar to 
ważny element identyfikujący całą 
naszą społeczność. 
Szczegóły uroczystości związanych 
z nadaniem sztandaru w ramce obok.
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W gminie Pruszcz Gdański jest gdzie „kopać”. 
- Mamy 16 dobrze zagospodarowanych boisk, dwa „orli-
ki”, z czego jeden  należy do gminy, a drugi do powiatu 
oraz kilka sal sportowych – wymienia wójt Magdalena 
Kołodziejczak.
Jednak nawet najlepsza infrastruktura nie wystarczy, by 
dochować się gwiazd piłki nożnej. 
- Ważny jest program szkoleniowy – mówią zgodnie 
trenerzy.
Program Biało – Zieloni, do którego wiosną 2012 r. przy-
łączyła się gmina Pruszcz Gdański ma na celu zrzeszenie 
jak największej liczby młodych talentów i wyselekcjono-
wanie tych najlepszych.
W ramach Akademii Piłkarskiej Lechii w gminie funkcjo-
nują trzy szkółki piłkarskie, zwane oddziałami zamiejsco-
wymi Akademii. 

Szkółka Straszyn
W ramach szkółki w Straszynie piłkę nożną trenuje 
ponad 50 młodych ludzi (rocznik 2003 i 2004), podzie-
lonych na dwie drużyny. Zajęcia odbywają się trzy razy 
w tygodniu:  na boisku przy Zespole Szkół w Strasznie, 
na „orliku” w Rotmance, oraz (zimą) w hali sportowej ZS 
w Straszynie. 
- W sierpniu nasza szkółka rozpoczęła rozgrywki w ra-
mach Pomorskiego Okręgowego Związku Piłki Nożnej, 
występując jako Orzeł Straszyn 1 i Orzeł Straszyn 2 
– mówi Paweł Kiedyk, trener z ramienia gminy Pruszcz 

Gdański. Drugiego trenera zapewnia Lechia. Jest nim 
Łukasz Gajowniczek. 

Szkółka Rotmanka
Szkółka Rotmanka to ponad 50 piłkarzy z rocznika 
2005 i 2006, podzielonych na dwie drużyny, z których 
jedna została zgłoszona do rozgrywek Pomorskiego 
Związku Piłki Nożnej. Wśród chłopców znalazła się 
jedna dziewczynka.
- Liczymy, że dołączą do nas kolejne - zaprasza  
Dariusz Kusiak, trener zatrudniony przez gminę. Drugim 
trenerem szkółki w Rotmance jest  Łukasz Poźniak.
Zajęcia tej szkółki  odbywają się na „orlikach”  
w Rotmance i Rusocinie.

Szkółka Przejazdowo
Najmłodszy oddział Akademii Piłkarskiej w gminie 
Pruszcz Gdański znajduje się w Przejazdowe. Szkółka 
dla dzieci z rocznika  2007 i 2008 powstała w kwietniu 
br. 
Zajęcia niespełna 20-osobowej grupy odbywają się dwa 
razy w tygodniu na boisku lub hali sportowej tutejszego 
gimnazjum. Piłkarzy trenuje Łukasz Poźniak.
- Na razie jest za mało dzieci, by utworzyć drugą grupę. 
Mamy nadzieję, że wkrótce to się zmieni  – dodaje 
trener. 
Sponsorem szkółek  Biało – Zielonych w gminie Pruszcz 
Gdański jest firma Energa S.A. 

Marek Gotartowski, wice-
dyrektor  Ośrodku Kultury, 
Sportu i Rekreacji w Cieplewie,  
koordynator programu Biało 
– Zieloni w gminie Pruszcz 
Gdański
W sumie ponad 130 dzieci 
z naszej gminy regularnie 
trenuje piłkę nożną. Warto tu 
przypomnieć, że realizujemy 
również Program Szkolenia 
Sportowego  Dzieci i Młodzie-
ży w Gminie Pruszcz Gdański, 
w ramach którego współpra-
cując z różnymi  podmiotami, 
w tym ze szkołami organizuje-
my  szkolenia, obozy, treningi, 
zawody i imprezy sportowe. 
Chcemy wychowywać dzieci 
poprzez sport, by miały zdrowe 
zainteresowania, integrowały 
się i osiągały sukcesy. Mamy 
fantastyczne dzieciaki, które 
spełniają się w najróżniejszych 
dyscyplinach: w piłce nożnej, 
koszykówce, tenisie stołowym, 
ziemnym, kolarstwie, kajakar-
stwie rekreacyjnym i innych.

W ramach programu 
Biało – Zieloni, który gmina 
Pruszcz Gdański realizuje 
wspólnie z Lechią Gdańsk 
i Grupą Lotos działają 
trzy szkółki piłki nożnej: 
w Straszynie, 
Rotmance i Przejazdowie. 

Biało - Zieloni 
w gminie Pruszcz Gdański

sport
Młodzi Lechiści

Szkółka Przejazdowo Szkółka Straszyn Szkółka Rotmanka
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Pamiątkowa fotografia sportowców z rodzinami oraz wójt Magdaleną Kołodziejczak.

sport

Podczas wrześniowej sesji Rady Gminy wójt Magdalena Kołodziejczak 
wręczyła nagrody za najwybitniejsze osiągnięcia sportowe.
Nagrody finansowe przyznawane są mło-
dym sportowcom z terenu gminy Pruszcz 
Gdański, którzy uzyskali miejsca meda-
lowe w zawodach na szczeblu krajowym 
i wyższym w swoich dyscyplinach. W 
tym roku powędrowały do: uprawiającego 
piłkę nożną Mariusza Sławka, trenującego 

taekwondo rodzeństwa Zuzanny i Arka-
diusza Ostrajch, Marty Krajewskiej, która 
rozsławia gminę na mistrzostwach tenisa 
stołowego, Pauli Witkowskiej z sekcji 
taekwondo i uprawiającego windsurfing 
Mateusza Kraśniewskiego.

Najlepsi w gminie

W III Otwartym Biegu Doliną Raduni i Motławy wzięła udział rekordowa liczba uczestników: 250!
W biegu Skrzatów wystartowało 98 osób, 
a w biegu głównym na 5,2 km –  152 
osoby (w minionym roku 40).

Od 10 rano w sobotę 5 października 
w Straszynie i Juszkowie trwały zapisy do 
jesiennego 5 - kilometrowego peletonu. 
Wiele osób zapisało się przez internet, więc 
mimo rekordowej ilości chętnych proble-
mów organizacyjnych nie było. Bieg Skrza-
tów przeprowadzono w Juszkowie. Wzięła 
w nim udział prawie setka dzieci. Z kolei 

bieg główny tradycyjnie wystartował spod 
hotelu „Cztery Pory Roku” w Straszynie. 
Około godziny 11:15 wystrzał z armatki 
dał zawodnikom znak do startu. Najlepsi  
przybiegli na metę w Juszkowie już po 18 
minutach. Ostatni odnotowali czas powyżej 
50 minut. Należy jednak pamiętać, że miej-
sca na podium przyznawano adekwatnie do 
kategorii wiekowej, w której biegł uczestnik. 
Nagrody czekały nie tylko na indywidual-
nych biegacze, ale i na całe sołectwa. Naj-
liczniejszym z sołectw okazał się Straszyn  

(73  osoby startujące), za co w nagrodę 
otrzymał 700 zł. Najliczniejsze sołectwa 
w stosunku do liczby mieszkańców: Cieple-
wo (29 startujących) – 800 zł oraz Wiślinka 
(19 startujących) wygrały po 500 zł.
Sponsorem głównym imprezy była Grupa 
Energa S.A. Nagłośnienie udostępniło Radio 
Toksyna ze Straszyna, a nad bezpieczeń-
stwem uczestników czuwali funkcjonariu-
sze Komendy Powiatowej Policji w Prusz-
czu Gdańskim oraz Straży Gminnej Gminy 
Pruszcz Gdański. 

Start! W imprezie wzięli udział nie tylko mieszkańcy gminy 
Pruszcz Gdański. Spotkaliśmy miłośników biegania z całego 
Pomorza, a nawet z Warmii i Mazur.

Na wszystkich uczestników 
czekały pamiątkowe medale, ko-
szulki oraz drobne gadżety. Dla 
najlepszych -  także puchary. 

Wspólna rozgrzewka przed biegiem prowadzona 
przez instruktorkę zumby z OKSiR. Na starcie 
biegu głównego odnotowano ponad 150 osób. 

Rekordowy Bieg Doliną Raduni

Nagroda wójta 
dla Jana Gołąbka 
Nagrodę za osiągnięcia sportowe 
otrzymał również dorosły mieszka-
niec Rotmanki – Jan Gołąbek. Pan 
Jan zaczął uczęszczać na siłownię, 
kiedy był już dziadkiem. W tym roku 
zdobył: I miejsce w III Mistrzostwach 
Polski juniorek, juniorów, seniorek 
i seniorów oraz weteranek i wete-
ranów w wyciskaniu leżąc stylem 
klasycznym; II miejsce w Pucharze 
Polski;  III miejsce w III Mistrzo-
stwach Polski w Trójboju Siłowym 
Klasycznym.


